CnnaiH-uHTepnonsuus

[ nobanbHas 1 nokanbHas NHTEPNOALNN

MycTs 3apaHa Tabnuua 3HaueHnii (ee Ha3bIBAIOT CETOYHOIM
cbyHKUMeEIR)
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NHTepnonsiunsa, ucnons3ytowas cpasy sce n y3nos tabnuupi,
Ha3biBaeTCs 1/100a/1bHON UHTEPNOASLNEN.

Haudunas ¢ n > 7 rnobanbHas MHOro4neHHas MHTEpPnoNsuns
CTaHOBUTLCS HEYCTOWYMBOW, NO3TOMY OBbIYHYKO MHOMOYNEHHYIO
UHTEPNONALMNIO OCYLLECTBASIOT Makcumym no 3-4 yanam. ViHTepnonsyuto
N0 HECKONBLKUM Y31aM CETOYHON OYHKUUN HA3LIBAKOT J10KA/1LHOI.



Cnnaid-uHTepnonsuus

HenoctaTok NoKanbHOW MHTEpPRONALNK

OpHako nokansbHas uHTepnonsaums obnagaer Tem HEAOCTAaTKOM, HTO

nHTepnoaupyrowas pyHKUUS B y3/1ax CTLIKOBKU MHOrO4Y/IeHa UMeeT
HEeNpPepbIBHOCTb TOJILKO HYNEBOro Nopsiaka.

OT 3Tux HepoCTaTKOB CBODOAHA Cr/1aiiH-UHTEPrONALNS, KOTOPas
TpebyeT HenpepbLIBHOCTA B Y3/1aX CTLIKOBKU JIOKaNbHbLIX MHOrO4/IEHOB MO
NPON3BOAHLIM NOPSIAKA OAWH, ABa WU T.A.



Cnnais-uHTrepnonsuyus

Onpepenenne cnnaiHa

CnnaiiHom ctenenn m gedekTa r HasbiBaeTcs (m — r) pa3
HenpepbiBHO aAnddepeHynpyemas yHKUUSA, KOTOpas
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Ha KaXAOM OTpe3ke [:1:..,- —1,2,i=1,2...n, npeacrasnsier coboii
MHOIMO4YN1eH CTeneHn m.



CnnaiH-uHrepnonsuyus

BbiBog MHTEPNONSLUMOHHBIX KYONMYECKUX CNaitHOB

CﬂnaﬁHbl, yAOBAETBOPAOWMNE YCNOBUIKO UHTEPNOAAUNU HA3LIBAKOTCA
NHTEPNONALUNOHHBIMMA.

Buisegem nHTepnonsumnoHHsie kybudeckune cnnaiinbl Sp(x), k= 1. n
aedekTa OAuH B COOTBETCTBUMN C CeTOYHOW dyHkuuein. Kybuuecknii
cnnaiin S(x) Ha oTpeske [x; — 1, x;| UMeeT YeTbipe HEN3BECTHbIX
koaddpuymnenta. Konndecteo otpeskos [x; — 1, x;| pasHo n.

S(x;) = ag + ay1x + asx’ + azz®, e=1.n



Cnnais-uHrepnonsuus

[nsa onpegenenuns 4 x n ko3hbdUUNEHTOB UMEIOTCH Ceayowne YCNIOBUS B
y3N1axX UHTEPNONALUNN:

1. Ycnoeue untepnonaumn S(z;) = y;,i = 0, n;
2. Henpepsbigrocts cnnaiios S(x; —0) = S(x; +0),i =1,n —1;
3. HenpepbiBHOCTb npou3eoaHbix 1-ro nopsigka
S'(z; —0)=8"(x; +0),i =1,n —1;
4. HenpepbIBHOCTL NPON3BOAHLIX 2-r0 NOPSIAKa
S'z; —0) =8"(x; +0),i =1,n—1;
5. 8"(x¢) = 0;
6. ' (z)=0.




CnnaiH-uHrepnonsuus

Mycrs 8" (x) = qg(x).

Paccmotpum nosegenue dyukuuu g(x) Ha otpeske [x;_1,x;.
qi

Xi-1 h X

, i h

i+1 Xit]

Pucyrok 1. MNoeegenne dyHkyum S”(x) Ha anemeHTapHbIX OTpe3kax




CnnaH-uHrepnonsuus

@ Hailigem BTOpPYO NPON3BOAHYIO C MOMOLLLID WHTEPNONAUNOHHOIO
mHorouneHa Jlarpanxa 1-i crenenn Ly () Ha KaXkaoM OTpeske

[;’1,’.,'_.1 2 ;'I?,'} :
L= 2t T — Ti—1

qg(x) = gi—1 T G ' :
g(x) = ¢ T 2

BuipaxkeHue (1) y)xe yaoBNeTBOPSiET YCAOBUSM HENPEPLIBHOCTY
NPOU3BOAHLIX 2-r0 NOPSIAKA.

r=x; —0—= (1) = qg(x; — 0) = ¢;

@ BouinucbiBas oipaxkenue (1) ans oTpeska (i, xit1]:

ri+1 — T T — XI; - _—
T N Yy (s, |
hitq hitq

q(z) = qi

n noacTtaenssa B Hero x; + 0 Bmecto x, noaydum g(x; +0) = ¢;, 41O 1
TpeboBanoCb NOKa3aTk.




CnnaiH-uHrepnonsuus

JTanbl HAXOXKAEHUSA cnaaiHa

1. MNpouHTerpupyem asaxkasl Bbipa>keuue (1), nonyyvum
s GaNS S 3
(;L,' = .I,) (.1,» — .I?.,'_l)

/i N 9 2
6% +q 6h. +Giz 4+ 03, (2)

S(x) = gi—1

rae C7 n Cy Hailgem U3 yaOBNETBOPEHUS 3HaYeHuid cnnaitHa (2) B
y3nax &;_1,x; YCAOBUAM UHTEPNONsLnn

(171 rz—l):i (rz—l Lz—l):i
S(: i—1) = Yi—1 = g;— /i C Xi— C. 3
(Tic1) = Yi-1 = gi—1 6. +q 6 +012i-1+02,
(z; — z;)° (z; — xi_1)"
S i) =Y; = (g;— /i C €T .
(®i) = ¥i = gi1 e T& en TG+




Cnnais-uHrepnonsuus

2. Pewas sty CJIAY otHocutensHo C';, Cy n noacrasnsis ux 8 (2),

nony4yunm:
a (.’1,’,' — ;'1,’)3 (;’1,' — ;”13,'..1)3 Yi—1 ’l,‘
Stx) = Ji— /i s A
Ol B, g, i
Yi h; ;
X(;’I,'.,‘ —— ;'L‘) -+ ]T — 11'? (;’1,’ — :1,‘-.1'_1), T e [;'111'_1, ;'1?,']. (3)

3. Y3noBble 3Ha4YeHNsi ANa BTOPbIX NPOU3BOAHLIX ¢; byaem uckats n3
YCAOBUIA HENPEPLIBHOCTN NEpPBbLIX NPOU3BOAHLIX B Y3MaX ;.




CnnaiH-uHrepnonsuus

4. [ns naxoxgenus npoussogHoit S’ (x; + 0) 3anuwem (3) ana oTpeska
[2s; Tiva)

3 TR
; Pir1 — T — 2, U h.;
Sla)= qi( i ) ( ) + ( l q; H'l) X

6111 T4 6N

Yi+1 hit
X(xir1 — ) + ( L ) (x — x;), T € i, iv1]. (4)
hit1 6

5. Bblaucnss nponssogHbie nepeoro nopsigka ot (3) n (4) n noacrtasnsas
B HUX 3HaYeHue xr = x;, NOAYyHUM

h; h - Yi—Yia

S, r; — 0 =0i—1— /i 3

(2 ) = qi-1 6 +4q 3 P TR
S (2; +0) = _(_h'i+1 il hivi | Yit1 — Wi
A W3 Tiig Wi




Cnnais-uHTepnonsuus

6. lNpupaBHnBas 3T BbIpaXkeHUs B COOTBETCTBUN C YC/IOBUSAMMN
HENPEepPbLIBHOCTU NEPBbLIX NPOU3BOAHLIX B Y3/1aX UHTepnoasyum x;,

noNy4nM
h; hi + hit1 hivi Y1 — Y Yi — Yi1
li-1— + ¢i Ji = — : D
Gi-1g +oi——5— T e o . (5)
=11 =1z
qgo = gn = 0. (6)

7. MopacTaBnsisi HailaeHHble ¢;, i = 0, n B (3), nony4um kybuyeckue
cnnaiinbl AedbekTa oAuH Ha Kaxxaom oTpeske & € [x;_1,x;|,1 = 1, n.

y

Takum obpaszom, onpeaensoWUMN BbipaXkeHUAMU AN HaXOXKAEHUs
Kybuuecknx cnnaiiHos aedekTa ouH ABNSIOTLCS BbipaxkeHus (4), (5), (6).



[1pumep

[nsa 3apanHoi Tabnuubl ¢ h = x; — x;_1 = 1 = const BbINUcaTb
WHTEPNONAUNOHHbIE Kybuyeckne cnnaiiHbl gedekTa OANH Ha KaXkKaoM
oTpeske x € [x; 1, x;],i = 1,4. [posepuTs HENPEpLIBHOCTL CNAARHOB N UX
NPOU3BOAHLIX A0 BTOPOro nopsifka BKAKOHYUTENLHO B y3ne 1* = 2.

ry = 4 rq = 0
y3 =9 | yg = 21
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Cnnan-uHrepnonsuus

Pewenune. Ans y3nos &1 = 2:x9 = 3;x3 =4 c ydetom ¢y = q4 = 0
coctasnsietca CJ/IAY (5) oTHOCUTENbHO HEU3BECTHBIX (1, G2, 3

. 2 1 Yy2—Y1 Y1 — Yo
gl - —(y = - = 1%
gIL+ G 1 1
. 1 2 1 Ys— Y2 Yo — W
g =2: —q1+ =@ + —q3 = = — = (),
Tiaalll oL 1 1
1 2 Ya — - Yz — 1
=3¢ =2 + -q3 = L 9.

6 3 1 1



Cnnaid-uHrepnonsuus

Beiuncnsitorcs nporoHo4ssie koadduumneHTsl no dopmMynam

==C3 (.11' s (.l,'B,'_l

A.,' = = : — - ¥ — 1,2.. 3;
b; +a;A; 1 b; +a;A4;_1 ’ |
3 4 2
n=c=0 A1=——; Bi==; Ay=——; By=—-;
(] C3 , 1 1 1 9 2 15 2 5
102
A; = 0; B; = T

N 3Ha4YeHns

G = Az'qi+1 + B 1=3:21% Y= A;;(14 + B3 = B3 = 102/7;

4 102 2 30
112‘::’4.2(13-{-32:—1,)' T e =T
1 30 3 18
G = A1p + By = ~% (—7) t5=%



CnnaiH-uHrepnonsuus

[dns Kaxpaoro n3 YeTbipex WHTEpPBasoOB BbiNUCbIBaeM cnnaiivbl (3):

; 18. 108 g
o=l Syp{E) = 42(1 — 1)+ (2—-12) + 3(1 - 1), =z € [1;2];
W 18 . 30 |
=23 :8s(x) = 42('3 z)? +( 42)(1, 2)°+
108 282
—(3 -z —(x—2). x 2312
+42( 1)+42(1 ), x€ [2;3]
30 : 102
=3: S == o T ey~ e 9Y4
i=3: Sy(e) =~ (4~ 2)+ (2 ~3)

+—4-z+—(x-3), =ze€(3;4];



Cnnaiv-uHTepnonsuus

102
42

276

— (5 —x)’+ —

[locTpoum nony4eHHble CnNaiHb:

sk

10 +

0

(5—x)+21(x—4), z € [4;5].



CnnaiH-uHrepnonsuus

[lpoBepuM NpaBuALHOCTL NOCTPOEHUA cnnailHoB ansa y3na x* = 2.K
HEMY NPUMbIKAIOT cnnaiiHbl St(x) n Sa(x):

Si(2-0)=3: S(2+0)=3

. 120 . 120
82— ) = SR APy ===
1 ) 12 2(2+0) 19

108 ' 108
§7(2 —0) = — SH240)= —
2-0)= 2 S2+0)=
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0 MNpoBeaeHMe KOIMYECTBEHHOIO aHaM3a, Kak
NpaBWJ/I0, BKJIIOYAET B cebs NocTpoeHue rpadmKa no
JAHHbIM, HAUEHHbIM B XOJ€ 3KCNEPMMEHTA

JKcnepuMeHTaJibHble flaHHble

30 -
25 1 .
20 1
15 - .
10 , N




1 TeopeTU4ecKU pesynbTaTbl SKCNEPUMEHTA AOJIKHbI
YK1abIBaTbCS B HEKOTOPYHO 3aBUCMMOCTb, KOTOPYIO
MOXXHO BbIpa3unTb hopmyJiou.

TeopeTMYeCKUN pacuéT

30 ~
25 -
20 -
> 15 —e— yT1eop=kx+b
10 ~




JKcnepuMeHTanbHble flaHHble

30
25 .
20

15 *

10 e

® Ho Ha npaKTuke 310 TREpARRSEAN picskT

He TaK 2
= 15




0 [IpUYUHBI:
v lNorpeLwHocTb M3MepeEHUM

v HepoctmraemocTb ycnoBum (MaeasibHbIM ras,
CTaHAapTHOe AaBJ/IEHME U T.A4.)

v OwnbKa B pacyeTte




0 3TO OAMH M3 METOA0B PErPECCUMOHHOI0 aHaIM3a
ANl OLLEHKM HEM3BECTHbIX BE/IMYMH MO
pe3ynbTaTam M3MEPEHUMN, COAEPHKALLMX
CJly4amHble OLUMOKM.

0 MeToJ HaMMEHbLLMX KBaApPaToOB NMPUMEHSETCH
TaKkXe Ana NpMbnKEHHOro npeacTaBiAeHUs
3a/laHHOM (PYHKLUMKU ApYrUMMK (6oN1€ee NPOCTbIMM)
(DYHKLMAMM M YACTO OKA3bIBAETCA MOJIE€3HbIM MNPU
06paboTKe HAbBOAEHUM.



1 llpn 3aMeHe To4YHOro (HEM3BECTHOro) NnapameTpa
MoZe M NpUbIN3NTENIbHLIM 3HAYEHUEM
HEe06X0AMMO MMHUMMU3UPOBATL PasHULY MeXayY
3KCNepPUMEHTA/IbHbIMMU AaHHbIMU U
TeopeTUYeCKUMM (BbIYMCSIEHHBIMU MPU NOMOLLM
npeaoXeHHOM MOJENMN).



30 4
25 4
20 4
15
10 -

JKcnepuMeHTaNbHble laHHble

10 15 20 25 30 35 40

MHK

MpuénunsnTe NbHLIN pacqék

30 -
25 -
20 -

> 15 -

—e— yTeop=kx+b




Ai(anb) :f(xi)_yi = ax,; +b_yi




1 B PaMKaX MeTOoJa HaUMEHbLLUUX KBAaJpaTOB
MNHUMUN3BNPYETCA BEJIMYUHA.

S(a,b) = i(axi +b-1y.)’

i=1

CyMmMapHOe OTKINOHeHMe BCeX TOYEK




0 MNycTb HamM M3BECTHO ONTMMa/IbHOE 3HaYeHue a. Torma
S 3aBUCHUT TOJBKO OT b. JIj1s1 TOro, 4TOOBI HAUTH MUHUMYM,
HaJI0 IPUPABHATH IIPOU3BOAHYIO K HYIIIO.

=S

S; =327, -(A), =Y 2-(ax, +b—y,)-1=2-(aY x, +bn =D ) =0
i=1 i=1 i=1

i=1




0 BblymcneHme KoadbpULUMEHTOB NPAMOK MO
dopMynam:

ﬁ[(y,. - F)x, - 0]

Z(’xi a f)z

i=1

a =

I;z)_/—ax




1 Mo dopMynam.
0 ®yHKuma JIMHEMH

x. .
5 5,05 NMMHEWH

o 3.62 a = 0,664357
15 11,59 +

20 15,45 _

" 54l Ctrl+Shift+Enter b = 1878571
30 22,04

35 25,00




KomiioHeHTb! C Yucio creneneii | Jduciepcus Ha 0aHy
yMMa KBaJparos
JUCHEPCHH cB000bI CTeleHb CBO0O bl
—\2
O6was Z(y—)—z)z n—1 sjsm=—2(y ly)
n pu—
A 2
dakTopHas Z(;’x —j)z m §2. = Z(yx—)’)
m
B
OcrarouHast Z(y—;)x)z n—m-1 52 =Z(y_y*)
n—m-—|\

(n —uyncno HabMOAEHNUH, M—YHCI0 TAPaMeTPOE P IIEPEMEHHOH X)




OnpeperneHve gucnepcMm Ha OQHY cTeneHb cBOOoAbLI NpuBOAUT AUCMepCcun
K cpaBHumomy Buagy. Conoctaenss B
pacyeTe Ha OfHY cTeneHb cBoboAb!, NoyyYnum BennymHy F-kputepua Puwuepa.
dakTnyeckoe 3HayvyeHue F -kputepua duiepa cCpaBHUBAETCHA C

F . (O, K, K,) Npv 3aAaHHOM ypOBHE 3HAYMMOCTU O U CTEMEHSIX
cBoboapl k.= m n k,=n-m-1. Tpun 3TOM, ecnm dpakTnyeckoe 3HadeHue F-
Kputepusi Oonblle TabnuyHoro F, Teop TO MPU3HAETCHA cTaTUCTUYecKas
3HA4YMMOCTb YpaBHEHNS B LIENOM. ﬁnﬂ napHOM NMHenHoun perpeccun m=1 ,
No3TOMY:




0 MeToJ HaMMEHbLUMX KBAApaTOB, a TaKXKe ero

Pa3/IMyHble MOANPHUKALIMU LLIMPOKO MCMOJIb3yeTCA
MpY aHaJIM3e 3KCNEPUMEHTAJIbHbIX AAHHbIX.

1 B paMKax mMetoda HaMMEHbLUMX KBapaToB
MUHUMU3UPYETCA BEIMYMHA CYMMaA KBaZpaToB
OTKJIOHEHUM AEeUCTBUTENIbHbBIX
(3KCNEePMMEHTAJIbHbIX) 3HAYEHMM OT
TeopeTU4eCcKux.



